

如何判断得的是流感还是新冠肺炎

据新华社 西媒称,流感和新冠肺炎的症状十分相似,即使是家庭医生也很难区分开来。唯一安全的办法就是通过诊断性测试方法——快速抗原测试或逆转录聚合酶链反应(PCR)测试,来检测是否患有新冠肺炎。

据西班牙《国家报》网站近日报道,在感冒、流感和新冠肺炎三者当中,感冒的症状是最温和的。其最具特点的症状就是出现鼻塞,还有就是虽然感觉自己发烧了,但是却没有发烧,或者说通常不是高烧。而最重要的是,感冒会引起咳嗽,而这种咳嗽被称之为湿性咳嗽。简而言之,其常见症状就是鼻塞、流泪,偶尔还会出现咽喉肿痛。很多感冒都是由冠状病毒引起的,但不是引起新冠肺炎的新冠病毒。在疫情初期,人们一度认为,那些更容易患感冒的儿童有可能拥有对新冠病毒有效的抗体,但后来发现事实并非如此。

至于流感和新冠肺炎,因为两者

的症状十分相似,所以比较难以区分。两种疾病都有或可能出现干咳,都有高热和全身不适等症状。唯一的重要区别在于,在新冠肺炎患者中,嗅觉丧失的情况非常多。即使是一些轻度的新冠肺炎患者也出现了嗅觉丧失。新冠肺炎患者更容易产生疲惫感,因此许多确诊患者都会出现极度疲劳的症状。而在流感患者中,全身性肌肉疼痛等症狀较为常见。但除此之外,两种疾病的其他症状都非常相似。另一个区别可能在于,流感的发病比较突然,而新冠肺炎的症状通常显现得比较缓慢。如果一个人被感染了新冠病毒,第一天会略感不适,第二天可能情况差一点,而第三天情况就会变得更差,这时候可能出现高烧和疲劳感等症状。这些症状还通常伴有嗅觉丧失的症状。而感冒则发病突然,某天你刚醒来就会说:“我太难受了,全身都疼!”两者均可引起腹泻,虽然一般不

会引起呕吐,但都会导致恶心。

报道称,这两种疾病是如此相似,即使是家庭医生也很难将其区分开来。唯一安全的办法就是通过诊断性测试方法——快速抗原测试或逆转录聚合酶链反应(PCR)测试,来检测是否患有新冠肺炎。在出现症状,但不确定是流感还是新冠肺炎的情况下,首先要做的是看症状是否有进一步发展。如果感到不舒服,然后开始咳嗽、发烧和感到疲倦,就应该打电话给医疗中心,做一个诊断性测试,以确认或排除新冠肺炎的可能。

同时,预防措施也是至关重要的。任何人都不应忘记大流行开始时遵循的医疗卫生守则。

另外,不要忘记接种流感疫苗,尤其是那些高危人群:60岁以上的老人、糖尿病患者、高血压患者、心血管疾病患者或癌症患者,以及儿童和怀孕三个月后的孕妇。 ■孙鹏

变暖的海洋更加“稳定”

据新华社 外媒援引气候科学家近日发表的研究结果称,全球变暖正使海洋变得更加“稳定”。科学家警告说,这些发现具有“深远和令人不安”的蕴意。

据法新社巴黎9月28日报道,人为的气候变化已导致地球表面温度升高,从而造成大气不稳定,并加剧了暴风雨等极端天气事件。研究人员说,在海洋中,温度升高会产生一种不同效应,会减缓变暖的水面与下层富含氧气的较冷海水进行混合。

这种海洋“分层”意味着,海洋深处携带氧气和营养升至海洋表层的海水减少,而海洋表层海水从大气中吸收的二氧化碳也减少(这些二氧化

碳被吸收后,会被存储于海洋深处)。上述国际气候科学家团队在《自然·气候变化》月刊刊登的一份报告中说,他们发现从1960年到2018年,全球这种分层现象增加了“显著”的5.3%。

大部分分层现象出现在水面方向,这种现象主要归因于气温升高。他们说,海冰的融化也加剧了这一过程,这意味着更多淡水也会在海洋表面积聚。

研究报告的共同作者、宾夕法尼亚州立大学气候科学教授迈克尔·曼在发表于美国《新闻周刊》的一篇评论文章中说,这一“看起来极具技术性的发现有着深远且令人不安的蕴意”。

这些蕴意包括,随着洋面变暖,

可能催生更多“强烈的破坏性飓风”。曼还指出海水吸收的二氧化碳有所减少,可能意味着碳污染在大气中的积累速度会快于预期。

政府间气候变化专门委员会(IPCC)称,通过吸收1/4的人为二氧化碳和温室气体所产生的热量的逾90%,海洋使人得以生存——但却付出了可怕代价。

海洋已经变得酸化,这可能会破坏它们削减二氧化碳的能力。洋面温度升高增加了致命热带风暴的强度和范围。海洋热浪正在吞噬珊瑚礁,加速冰川和冰盖融化,促使海平面上升。 ■孙鹏

控制病毒须追踪人口免疫反应

据新华社 西媒称,自然免疫或疫苗诱导免疫将是影响新冠病毒大流行未来发展的关键因素。

据西班牙《阿贝赛报》网站近日报道,加拿大麦吉尔大学的研究员卡罗琳·瓦格纳表示:“我们并不知道对新冠病毒的自然免疫力或疫苗的强度或持续时间。”如果可能再次感染,那么个体的免疫反应对感染有何影响;这种免疫反应能否防止个体将感染传染给他人……这些问题都将影响未来疫情发展。

此项研究是建立在过去一项研究的基础上。过去的研究表明,某一

地区的气候变化不太可能是影响第一波大流行的主要原因。

正如预期的那样,研究人员通过模型发现,最初的流行高峰在很大程度上与免疫力无关,因为大多数人都处于易感状态。然而,随着新冠病毒感染率不断提高,以及因此而产生的免疫力不断提高,很可能出现了多种传播模式。

此项研究的共同作者安德烈娅·格雷厄姆表示:“例如,如果免疫反应很弱或持续时间很短暂,那么在中期内可以预期会出现更严重且更频繁的疫情反弹。”

此外,免疫反应的性质也可能影

响重症病例的临床效果和医疗系统的负担。但关键问题在于,后续感染与早期感染相比的严重程度。

值得一提的是,该项研究发现,几乎在所有情况下,只要是能够引起强烈免疫反应的疫苗都可以大幅减少病例数量。即使只能提供部分防止二次传播的疫苗,如果能够广泛接种,也能产生很好的效果。

该项研究的一项重要研究结果在于,要想在长远内控制新冠病毒,必须对人口的免疫系统进行长期追踪。这将是未来疫情发生率作出准确预测的根本。 ■王天僚

在有氧气之前 地球上生物呼吸的是什么?

据新华社 据西班牙《阿贝赛报》网站9月28日报道,在地球上第一次产生氧气之前,地球上的生命早已发展扩散。实际上,迄今发现最早的生命有机体化石遗迹可追溯到37.6亿年前,但许多人认为生命应该起源于更早的时代,至少在40亿或41亿年前。

然而,氧气在我们的星球上出现要晚一些。大约27亿年前,发生了永久改变一切的章节:大氧化事件。该事件极大地提升了大气中的氧气水平,从而导致以前的生物大规模灭绝。因为对它们来说,氧气是真正的毒药。据研究人员称,所有这些氧气都来自诸如蓝细菌之类的生物,这类生物在当时非常

多,它们将氧作为废物排出。

因此,几十年来,科学家一直在思考,“在大氧化事件之前,所有这些生物呼吸的是什么”。现在,由康涅狄格大学的彼得·菲舍尔领导的一组研究人员认为,他们已经找到了答案:砷。

报道称,得出这个结论之前,研究人员在智利阿塔卡马沙漠中研究了一个世界上独一无二的地方——布拉瓦湖。那里是现存最干旱和最荒凉的地方之一。菲舍尔和他的同事在那里深入分析了这个盐度很高并且没有氧气的湖中的紫色的光合微生物垫。

菲舍尔解释说:“我从事微生物垫研究已有35年之久。这里是地球

上唯一可以找到在绝对没有氧气的情况下生存的微生物垫的地方。”

微生物垫在地球上至少已存在35亿年之久。在它们存在的最初十亿年中,地球上还没有氧气。

报道指出,尽管长期以来,一直有人认为铁、硫和氢可能曾是氧的替代物,但一直到在加利福尼亚州的高盐湖中发现“砷微生物”后,砷才成为可能替代氧的潜在答案。

如果研究作者是正确的,且布拉瓦湖中的微生物也确实是在“呼吸”砷的话,这将是第一种在永久且完全无氧的微生物垫中呼吸砷的生命形式,而这样的环境条件与我们研究的前寒武纪环境相似。 ■孙鹏

逾1400万吨微塑料静卧海底



据新华社 英国《观察家报》网站10月6日报道,一项新的研究估计,世界海洋底部可能有至少1400万吨直径小于5毫米的塑料碎片。

报道称,对水下3公里的海洋沉积物的分析表明,世界海洋底部的塑料碎片重量可能是漂浮在海洋表面的塑料碎片的30多倍。

澳大利亚政府的科学机构——联邦科学与工业研究组织——采集并分析了在距离澳大利亚南海岸300公里外的6个偏远地点获取的海底岩芯。

研究人员对51个海洋沉积物样本进行了研究,发现在排除了水的重量后,每克沉积物平均含有1.26个微型塑料碎片。

微塑料碎片直径小于或等于5毫米,主要是由大的塑料物品分解而成的小塑料碎片。

阻止大量塑料进入世界河道和

海洋已成为一个重大的国际挑战。

联邦科学与工业研究组织的首席科学家丹尼丝·哈德斯蒂博士对《卫报》记者说,在远离陆地、如此深的海底发现微塑料颗粒“说明无论在世界的哪个角落,都有塑料存在”。她是发表在《海洋科学前沿》杂志上的这篇研究论文的作者之一。

哈德斯蒂博士说,通过用显微镜观察碎片的形状,可以判断碎片是由消费品分解而来的。

她说,1440万吨这个数字看似很大,但与每年进入海洋的塑料垃圾总量相比,却不算大。9月份的一项研究估计,2016年进入河流和海洋的塑料垃圾有1900万至2300万吨。

在这项研究论文中,作者指出,他们估计海底微塑料碎片的重量是海面上微塑料碎片重量的34到57倍。 ■沈鹏

新冠病毒会否与流感病毒重组

据新华社 西班牙《阿贝赛报》网站10月4日刊载题为《弗兰肯斯坦式病毒:新冠病毒会和流感病毒结合形成一种病毒吗?》的报道,报道指出,一些科学家正在讨论新冠病毒是否可能在这个冬天经重组后产生显著改变。全文编译如下:

每当新冠病毒在人体细胞内复制时,一种蛋白质复合物就像复印机一样,不断复制出遗传物质核糖核酸(RNA)。这些“复印机”有时会出错,导致遗传信息稍稍改变,这被称为突变。这些变化通常是无关紧要的,但其中一些变化可能让病毒在免疫力和疫苗面前变得更加难以捉摸。

此外,这种冠状病毒精于重组自身的RNA,也就是说,将遗传物质片段混合起来,改变它们的顺序。因此,一些科学家正在讨论新冠病毒是否可能在这个冬天经重组后产生显著改变。

美国加利福尼亚大学戴维斯分校教授萨穆埃尔·迪亚斯·穆尼奥斯认为,新冠病毒可能会与其他几种能够引起感冒症状的冠状病毒、或者与差别极大的流感病毒之间发生重组,产生一种“弗兰肯斯坦病毒”。

西班牙遗传流行病学专家伊纳基·科马斯也认为,二者发生这类事件的概率接近于零。科马斯说:“新冠病毒可能会与其他冠状病毒进行重组,特别是在基因组非常稳定和相似的区域。但是,大部分重组都不会产生较大影响。实际上,经重组后的病毒还是原来的病毒。” ■孙鹏

新冠病毒也不例外,被认为是经过数十年突变和重组的进化产物。在新冠病毒感染人类之前,就已经在感染蝙蝠和可能的其他动物时出现变化,但多年来无人察觉。

美国纽约西奈山医院的阿道弗·加西亚·萨斯特雷博士说:“但是,当病毒序列更亲近时,重组才更加有效。也就是说,重组往往发生在相似的病毒之间,在差异较大的病毒之间则较为罕见。”因此,西班牙专家伊纳基·科马斯认为,绝大多数重组不会产生弗兰肯斯坦式病毒。

但是,西班牙萨拉戈萨大学兽医学流行病学家纳乔·德布拉斯指出,以动物冠状病毒为例,FCoV-II病毒就是FCoV-I病毒和CCoV-II病毒重组的结果,而CCoV-IIa病毒和CCoV-IIb病毒也是重组产物。

西班牙马德里自治大学神经病学实验室负责人何塞·安东尼奥·洛佩斯·格雷罗认为,流感病毒和冠状病毒属于不同的家族,而且它们的RNA极性不同。冠状病毒的RNA可以直接指导细胞制造病毒,而流感病毒的RNA则需要先经过转化。

因此,洛佩斯·格雷罗表示:“我想不出这两种病毒如何实现重组。”

伊纳基·科马斯也认为,二者发生这类事件的概率接近于零。科马斯说:“新冠病毒可能会与其他冠状病毒进行重组,特别是在基因组非常稳定和相似的区域。但是,大部分重组都不会产生较大影响。实际上,经重组后的病毒还是原来的病毒。” ■孙鹏